

संघीयतालाई बलियो पार्न प्रदेश सरकारलाई सशक्त बनाउनु पर्ने

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, ४ फागुन

वैज्ञानिक तथा सामाजिक अभियान्ता महावीर पुन गण्डकी रत्नबाट विभूषित हुने भएका छन्। गण्डकी प्रदेश सरकारको बुधबार पोखरामा सम्पन्न भएको चौथो वार्षिकोत्सवको अवसरमा प्रदेशको श्री बृद्धि जसले प्रदेशको नाम विश्व सामु राख्न सफल राष्ट्रिय आविष्कार केन्द्रका अध्यक्ष समेत रहेका वैज्ञानिक तथा सामाजिक अभियान्ता पुनलाई विभूषित गरिने घोषणा भएको हो।

प्रदेश सरकारले कुनै बिषेश कार्यक्रमका बिच उक्त सम्मान अर्पण गर्ने भएको युवा तथा खेदकुद मन्त्रालयका सचिव बद्रिनाथ अधिकारीले बताए। महावीर पुन एक नेपाली वैज्ञानिक, शिक्षक सामाजिक उद्यमी तथा हिमालयका दुर्गम क्षेत्रहरूको विकासित ताररहित प्रविधिको प्रयोगमा आफ्नो व्यापक कार्यका लागि प्रसिद्ध एक कार्यकर्ता हुन् जसलाई नेपाल वायरलेस नेटवर्कड परियोजना समेत भन्ने गरिन्छ।

अमेरिकाको नेब्रास्का विश्वविद्यालयबाट विज्ञानमा स्नातकोत्तर गरेका पुनले वायरलेस प्रविधिद्वारा देशका ग्रामीण क्षेत्रमा सूचना प्रवाह गर्ने लक्ष्य बोकेर नेपाल वायरलेस सञ्जाल परियोजना मार्फत इन्टरनेट सञ्जाल विस्तार



गर्न सफल भएका छन्।

एक लाखको सर्वोत्कृष्ट निजामती पुरस्कारबाट भौतिकका सचिव श्रेष्ठ पुरस्कृत हुने अर्थिक वर्ष २०७८/०७९ मा गण्डकी प्रदेशबाट सर्वोत्कृष्ट निजामति पुरस्कारबाट भौतिक पुर्वाधार शहरी विकास तथा यातायात व्यावस्था मन्त्रालयका सचिव रामचन्द्र श्रेष्ठ पुरस्कृत हुने भएका छन्। उनलाई नगद एक लाख सहित उक्त पुरस्कारबाट पुरस्कृत गरिने भएको गण्डकी प्रदेश सरकारको चौथो वार्षिकोत्सवको अवसरमा घोषणा गरिएको हो।

त्यसै गरी प्रदेशको उत्कृष्ट निजामति पुरस्कार मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रपरिषद कार्यालयका उपसचिव रामेश्वर अर्याल, उर्जा जलश्रोत तथा खानेपानी मन्त्रालयका सिडई प्रेम प्रसाद

डोटेल् पुरस्कृत हुने भएका छन्। उनीहरूले जनही ७५ हजार नगद पुरस्कार प्राप्त गर्ने भएका छन्। प्रदेश निजामति सेवा पुरस्कारबाट अर्थ मन्त्रालयका अधिकृत खेमराज पौडेल लगायतका १७ जना पुरस्कृत हुने भएका छन्। उक्त पुरस्कारबाट शिक्षा, संस्कृति, विज्ञान प्रविधि तथा सामाजिक विकास मन्त्रालयका उपसचिव तोयनाथ लम्साल, मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रपरिषद कार्यालयका उपसचिव मुक्तिनारायण भण्डारी, लोक सेवा आयोगका उपसचिव कृष्णप्रसाद आचार्य, कृषि ज्ञान केन्द्र मुस्ताङका अधिकृत आठौं प्रकाश बस्ताकोटी, आन्तरिक मामिला मन्त्रालयका अधिकृत आठौं प्रकाशचन्द्र ढुंगाना, धौलागिरी आयुर्वेद औषधालय बागलुङका आयुर्वेद चिकित्सक डा. बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

सरोजकुमार राय, वन वातावरण तथा भूसंरक्षण मन्त्रालयका सहायक वन अधिकृत शिवप्रसाद श्रेष्ठ, प्रदेश नीति तथा योजना आयोगका तथा अधिकृत रामप्रसाद वाग्ले पुरस्कृत हुने भएका छन्। त्यस्तै स्वास्थ्य कार्यालय स्याङ्जाका जन स्वास्थ्य अधिकृत वसुन्धरा शर्मा, उद्योग वाणिज्य तथा उपभोक्ता हित संरक्षण निर्देशनालयका अधिकृत सातौं महाराज ढकाल, पर्यटन, उद्योग, वाणिज्य, तथा आपूर्ति मन्त्रालयका सहायक वन अधिकृत नवीन विश्वकर्मा, मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रीपरिषद कार्यालयका शाखा अधिकृत विकास थापा मगर, सोही कार्यालयका शाखा अधिकृत रामप्रसाद पौडेल, प्रदेश सभा सचिवालयका लेखा अधिकृत सूर्यप्रसाद अधिकारी, भू तथा जलाधार व्यवस्थापन कार्यालय पर्वतका जलाधार व्यवस्थापन अधिकृत प्रकाश गिरी, मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रपरिषद कार्यालयका अधिकृत तोयनाथ आचार्य रहेका छन्। उनीहरूले जनही ५० हजार पुरस्कार प्राप्त गर्ने भएका छन्।

त्यसै गरी प्रदेशका १६ जनालाई प्रोत्साहन पुरस्कार प्रदान गरिने भएको छ जसको राशि भने २५ हजार रहेको छ। उक्त पुरस्कार प्राप्त गर्नेहरूमा कृषि ज्ञान केन्द्र लमजुङका कृषि प्रसार

एमसीसी टेबुल गर्न सहमति जुटेन

रासस
काठमाडौं, ४ फागुन

प्रतिनिधिसभाको बुधबारको बैठकमा अमेरिकी सहयोग परियोजना मिलेनियम च्यालेन्ज कर्पोरेशन (एमसीसी) सम्झौता टेबुल नहुने भएको छ। उक्त प्रस्तावलाई कार्यसूचीमा राख्ने/नराख्ने विषयमा सभामुख अनिप्रसाद सापकोटाको अध्यक्षतामा कार्यव्यवस्था परामर्श समितिको बैठकमा

सत्ता गठबन्धनभित्रै दुई थरी मत आएपछि बुधबार पेस गर्ने स्थिति बनेको सङ्घीय संसद् सचिवालयका प्रवक्ता डा रोजनाथ पाण्डेले जानकारी दिनुभयो। नेकपा (माओवादी केन्द्र) र नेकपा (एकीकृत समाजवादी) का नेताहरूले यस प्रकारको राष्ट्रिय विषयमा प्रमुख प्रतिपक्षी नेकपा (एमाले) लाई सहमति नलाई अघि नबढ्ने विगतको अभ्यासलाई ध्यानमा राखेर

निर्णयमा पुग्नपर्ने बताउनुभएको थियो। प्रतिपक्षलाई विश्वासमा लिएर नजौंदा लोकतन्त्र 'डिरेल' हुने उहाँहरूको तर्क थियो। नेपाली कांग्रेसतर्फबाट गृहमन्त्री बालकृष्ण खाँण र कानुन, न्याय तथा संसदीय मामिलामन्त्री दिलेन्द्रप्रसाद बडू लगायतले सो प्रस्ताव पेस गर्नुपर्ने अडान राख्नुभएको थियो। बैठकमा प्रमुख प्रतिपक्ष नेकपा (एमाले) भने अनुपस्थित रहेको थियो।

एमसीसी टेबुल गर्न सहमति जुटाउने प्रयास जारी

रासस
काठमाडौं, ४ फागुन

कानून, न्याय तथा संसदीय मामिलामन्त्री दिलेन्द्रप्रसाद बडूले अमेरिकी सहयोग परियोजना मिलेनियम च्यालेन्ज कर्पोरेशन (एमसीसी) सम्झौतालाई सदनमा प्रवेश गराउने विषयमा निरन्तर प्रयास भएको र सहमति जुटाउन पर्सिसम्मका लागि समय निर्धारण गरिएको जनाउनुभएको छ।

प्रतिनिधिसभाको आजको बैठकबाट बाहिरिने क्रममा मन्त्री बडूले एमसीसीबारे सडकमा उठेका बहस र विवादलाई टुङ्गोमा लानका लागि पनि सो प्रस्तावलाई संसद्मा लानुपर्ने बताउनुभयो। मन्त्री बडूले भन्नुभयो, "यो विषयलाई संसद्मा प्रवेश गराउने र छलफलमा लाने हाम्रो उद्देश्य हो। छलफलका

निमित्त दललाई अझै केही समय चाहिन्छ भन्ने आएकोले थप सहमति जुटाएर अबको बैठकमा टेबुल गर्ने सहमति बनाउँदैछौं।" प्रतिनिधिसभाको अर्को बैठक यही फागुन ६ गते शुक्रबार दिउँसो १ बजे तोकिएको छ भने सत्ता गठबन्धनका शीर्ष नेताहरूको बैठक ५ गते दिउँसो बोलाइएको छ। नेकपा (एकीकृत समाजवादी) का वरिष्ठ नेता फलनाथ खनालले जनतालाई गुमराहमा राखेर एमसीसी सम्झौता गरिएकाले त्यसमा संशोधन नभएसम्म प्रस्ताव अघि बढ्न नहुने अडान राख्नुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "कतिपय विषयमा दर्शौं वर्ष लगाएर सहमति हुन्छ। कतिपय विषय परिसकृत हुन्छ, परिमार्जन हुन्छ, बदलिन्छ, अनिमित्तै सहमति हुन्छ। असहमतिको विषयमा बल प्रयोग गरेर हुन्छ

?" सडकमा विरोध र सरकारमा पनि बस्ने कुरा एकैसाथ हुन्छ र भन्ने पत्रकारको प्रश्नमा पूर्वप्रधानमन्त्री खनालको जवाफ थियो, "किन नहुनु मज्जाले हुन्छ। यहाँ भइरहेको छ देख्नुभएन?" नेकपा (माओवादी केन्द्र)का नेता ओनसरी घर्तीले एमसीसी राष्ट्रिय सरोकारको विषय भएको र प्रतिपक्षी दल अहिले पनि विरोधको स्थितिमा रहेकाले सबैको सहमतिमा अघि बढ्न दल एकै ठाउँमा बसेर छलफल नगरिकन अघि नबढौं भन्ने हाम्रो आग्रहबमोजिम आजको बैठकमा सो प्रस्ताव पेश नभएको बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "गठबन्धनभित्रका कुनै दलले सो प्रस्तावबारे आफ्नो निर्णय गर्न सक्ने र अरु दलले त्यसलाई नमान्न पनि सक्छ। प्रतिपक्षको अवरोध कायम रहेकाले पनि आज टेबुल गर्नैतर गइएन।"

स्थानीय तह निर्वाचनसम्बन्धी रिट दर्ता गर्न सर्वोच्चको आदेश

रासस
काठमाडौं, ४ फागुन

सर्वोच्च अदालतले स्थानीय तहको निर्वाचनसम्बन्धी रिट दर्ता गर्न आदेश दिएको छ। सर्वोच्च अदालतमा न्यायाधीश ईश्वरप्रसाद खतिवडाको एकल इजलासले स्थानीय तह निर्वाचनसम्बन्धी रिट दर्ता गर्न आदेश दिनुभएको सर्वोच्च अदालतका प्रवक्ता बाबुराम दाहालले जानकारी दिनुभयो। उहाँका अनुसार यसअघि उक्त रिट दर्पित भएको थियो।

आदेशमा निवेदन दर्पित गरेको सर्वोच्च अदालतको रिजिष्ट्रारको माघ २६ गतेको आदेश बढेर गरिएको उल्लेख छ। "स्थानीय तहका पदाधिकारीको पदावधि कहिलेसम्म रहने हो अर्थात् कुन मितिमा पदावधि समाप्त हुने हो भन्ने संविधान र कानूनमा रहेका प्रावधानको व्याख्या गरी निरूपण गर्नुपर्ने प्रश्नहरूको निरूपण न्यायिक विवेक प्रयोग गरी इजलासबाट सुनुवाइ भई निरूपण हुनु नै मानासिव हुन्छ", आदेशमा

भनिएको छ, "संविधान र कानूनको व्याख्यासम्बन्धी यस प्रकारको विषयलाई न्यायिक प्रक्रियामा प्रवेश नै नपाउने गरी प्रशासनिक तहबाट नै निवेदन दर्पित गरी टुङ्ग्याउने उचित देखिँदैन।" महोत्तरीको भङ्गा गाहा नगरपालिकाका प्रमुख सञ्जीवकुमार साहले वैशाखमै स्थानीय तहको निर्वाचन हुँदा आफूहरूको संविधानमा तोकिएको पाँच वर्ष अघि पूरा नहुँदै कार्यकाल सकिने भन्दै एकै चरणमा निर्वाचन गर्न माग

गर्दै रिट दायर गर्न थाल्नु भएको थियो तर सर्वोच्च अदालतले उहाँको रिट निवेदन दर्ता नगरी दर्पित गरेको थियो। सरकारले वैशाख ३० गते स्थानीय तहको निर्वाचन तोकेको छ। विसं २०७४ को स्थानीय निर्वाचन तीन चरणमा भएको थियो। प्रदेश नं २ मा त्यतिबेला असोज २ गते निर्वाचन भएको थियो। सर्वोच्चका अदालतका प्रवक्ता दाहालले अब नगरप्रमुख साहको रिट निवेदन दर्ता हुने बताउनुभयो।

संसद्मा एमालेको अवरोध

रासस
काठमाडौं, ४ फागुन

प्रतिनिधिसभाको बुधबारको बैठक सुरु हुनासाथ प्रमुख प्रतिपक्षी

नेकपा (एमाले) ले वेल घेराउ गरेको छ। सभामुख अनिप्रसाद सापकोटाले बैठकको कारवाही सुरु भएको घोषणा हुनासाथ

एमालेका सांसदले विरोध सुरु गरेका हुन्। एमालेले आफूले कारवाही सिफारिस गरेका १४ बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

राष्ट्रिय सहमतिमा एमसीसी अगाडि बढाउनुपर्ने माओवादीको निष्कर्ष

रासस
काठमाडौं, ४ फागुन

सत्तासभले दार नेकपा (माओवादी केन्द्र)ले यथास्थितिमा एमसीसी सम्झौता संसद्मा टेबुल गरिए विपक्षमा मतदान गर्ने निर्णय गरेको छ। पार्टी अध्यक्ष एवं संसदीय दलका नेता पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'को अध्यक्षतामा बुधबार सिंहदरबारमा बसेको संसदीय दलको बैठकले एमसीसी सम्झौतामा रहेका असमान सर्त तथा राष्ट्रिय हित प्रतिकूलका

प्रावधान परिमार्जन नभई पक्षमा मतदान गर्न नसकिने निर्णय गरेको हो। "एमसीसी सम्झौता यथास्थितिमा अगाडि बढाउन सकिँदैन, पास गर्न सकिँदैन। जबर्जस्ती एमसीसी टेबुल गरिए त्यसको विपक्षमा मतदान गर्ने निर्णय भएको छ," बैठकपछि माओवादीका प्रमुख सचेतक देवप्रसाद गुरुङले भन्नुभयो। बैठकले एमसीसीमा रहेका राष्ट्रिय हित अनुकूलका प्रावधान संशोधन नगरी यसलाई अगाडि बढाउन नसकिने

निष्कर्षसमेत निकालेको छ। "अहिले विपक्षी पार्टीले संसद् अवरोध गरिरहेको अवस्था छ। सदन सञ्चालन गर्न जोड दिने, सदन सञ्चालन नगरी कुनै पनि एजेन्डा अगाडि बढ्न नसक्ने माओवादीको निष्कर्ष छ," उहाँले भन्नुभयो। बैठकले सदन सञ्चालन गर्न विपक्षी नेकपा (एमाले)सँग पनि आग्रह गर्ने निर्णयसमेत गरेको छ। राष्ट्रिय सहमति जुटाएर मात्र एमसीसी सम्झौतालाई अगाडि बढाउनुपर्ने निष्कर्ष माओवादी

बैठकले निकालेको छ। "राष्ट्रिय सहमतिबिना एमसीसी अगाडि बढ्न सक्दैन, गठबन्धनमा रहेका दलहरूका बीचमा सहमति हुनुपर्छ, दलहरूका बीचमा सहमति नभई यो अगाडि बढ्न सक्दैन," प्रमुख सचेतक गुरुङले भन्नुभयो। उहाँले पाँच दलीय गठबन्धनको निर्णयबिना सरकार एकलै अगाडि बढ्ने अवस्था हुँदैन भन्दै सरकारले गठबन्धन तोडेर जबर्जस्ती गरेको अवस्थामा सरकारमा रहने सम्भावना नरहने बताउनुभयो।

सुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्प्लेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्झनुहोस्।

हिमालय अफसेट प्रेस

नयाँबजार, पोखरा

फोन नं. : ०६१-५७०६५१

राष्ट्रपति शैक्षिक सुधार कार्यक्रमका लागि ४७ विद्यालय छनोट

|**पोखरापत्र संवाददाता**
|**दमौली, ४ फागुन**

राष्ट्रपति शैक्षिक सुधार कार्यक्रमका लागि तनहुँका ४७ सामुदायिक विद्यालय छनोट भएका छन् ।

शिक्षा मन्त्रालयले राष्ट्रपति शैक्षिक सुधार कार्यक्रमका लागि जिल्लाका १० स्थानीय तहका विद्यालय छनोट गरेको हो । शिक्षा तथा मानव स्रोत विकास केन्द्रको राष्ट्रपति शैक्षिक सुधार कार्यक्रम कार्यान्वयनका लागि विद्यालय छनोट गरी मापदण्डसमेत

सर्वजनिक गरिएको छ । छनोट भएका विद्यालय र कार्यक्रम सबै स्थानीय तह र विद्यालयले कार्यान्वयन गर्नुपर्नेछ ।
सो कार्यक्रममा छनोट भएका विद्यालय र कार्यक्रमका लागि सङ्घीय सरकारले चाँडै सम्बन्धित स्थानीय तहमा निकास गर्ने शिक्षा विभागले जनाएको छ । छनोट भएका विद्यालयहरूमा कक्षाकोठा निर्माण, खानेपानीसहितको शौचालय, कम्प्युटर ल्याब, पुस्तकालय तथा विज्ञान प्रयोगशाला, सिकाइ

तथा विभिन्न प्राविधिक विषयहरू समेटिएका छन् ।
कार्यक्रमका लागि भिमाद नगरपालिकाका छ, बन्दीपुर गाउँपालिकाका पाँच, भानु नगरपालिकाका पाँच, व्यास नगरपालिकाका सात, म्याग्दे गाउँपालिकाका तीन, आँबुखैरेनी गाउँपालिकाका चार, ऋषिङ गाउँपालिकाका चार, शुक्लागण्डकी नगरपालिकाका पाँच, धिरिङ गाउँपालिकाका चार र देवघाट गाउँपालिकाका चार विद्यालय छनोट भएका छन् ।

राष्ट्रपति शैक्षिक सुधार कार्यक्रममा बागलुङका ११९ विद्यालय लाभान्वित

|**-खेमराज गौतम**
|**बागलुङ, ४ फागुन**

राष्ट्रपति शैक्षिक सुधार कार्यक्रमअन्तर्गत यो वर्ष बागलुङका ११९ विद्यालय छनोटमा परेका छन् ।
सो कार्यक्रमअन्तर्गग यो वर्ष मुलुकका चार हजार १५७ विद्यालय छनोटमा परेका हुन् । तीमध्ये बागलुङका ११९ विद्यालय छन् । छनोटमा परेका बागलुङका ती विद्यालयका लागि रु २४ करोड सात लाख ५० हजार बजेट स्वीकृत भएको शिक्षा विकास तथा समन्वय इकाइ बागलुङका प्रमुख कुस्मराज उपाध्यायले जानकारी दिनुभयो ।

शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधि मन्त्रालयले सोमबार उक्त कार्यक्रमका लागि विद्यालय छनोट गरिएको थियो । छनोटमा परेका बागलुङका १० पालिकाअन्तर्गतका ११९ विद्यालयमध्ये गलकोट नगरपालिकाका १२, बागलुङ नगरपालिकाका १५, काठेखोला गाउँपालिकाका आठ, जैमिनी नगरपालिकाका

१४, बरेङ गाउँपालिकाका ६, ढोरपाटन नगरपालिकाका १६, निसीखोला गाउँपालिकाका १४, ताराखोला गाउँपालिकाका नौ, तमानखोला गाउँपालिकाका आठ र बडिगाड गाउँपालिकाका १७ विद्यालय रहेको शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधि मन्त्रालयले जनाएको छ । बागलुङका ११९ विद्यालयमध्ये ३८ विद्यालयमा चारकोठे विद्यालय भवन निर्माणका लागि रु ३६ लाखका दरले रु १३ करोड ६८ लाख, ४४ विद्यालयमा दुईकोठे भवन निर्माणका लागि रु १८ लाखका दरले रु सात करोड ९२ लाख, ३५ विद्यालयमा आईसिटी कार्यक्रमका लागि रु ६ लाख ५० हजारका दरले रु दुई करोड २७ लाख ५० हजार र ल्याबका लागि दुई विद्यालय त्रिभुवन मावि बडिगाड गाउँपालिका र गलकोट मावि गलकोटका लागि रु १० लाखका दरले रु २० लाख बजेट स्वीकृत भएको शिक्षामन्त्री देवेन्द्र पौडेलले जानकारी दिनुभयो ।

शिक्षा मन्त्रालयका अनुसार राष्ट्रपति शैक्षिक सुधार कार्यक्रमअन्तर्गत मुलुकभर

छनोटमा परेका विद्यालयमध्ये ९७६ वटामा चारकोठे भवन, ९६६ मा दुईकोठे भवन निर्माण गरिनेछ । यस्तै, दुई हजार १०६ विद्यालयमा आईसिटी ल्याब व्यवस्थापन, ८८ मा प्राविधिक ल्याब र २१ नयाँ प्राविधिक शिक्षालय निर्माण गरिनेछ । चारकोठे भवन निर्माणका लागि प्रतिविद्यालय रु ३६ लाख, दुईकोठे भवन निर्माणका लागि प्रतिविद्यालय रु १८ लाख, आईसिटी ल्याब व्यवस्थापनका लागि प्रतिविद्यालय रु ६ लाख ५० हजारका दरले रकम उपलब्ध गराइनेछ । नयाँ प्राविधिक शिक्षालयका लागि ल्याब व्यवस्थापन तथा शिक्षण सहयोग अनुदान स्वरूप २१ विद्यालयलाई कुल रु ७० करोड ५९ लाख ६ हजार, प्राविधिक धार सञ्चालित विद्यालयमा ल्याब सुदृढीकरण तथा स्तरन्तोतिका लागि ८८ विद्यालयलाई रु ८८ करोड रकम छुट्याइएको छ । यसका पौडेलले जानकारी दिनुभयो ।

शिक्षा मन्त्रालयका अनुसार राष्ट्रपति शैक्षिक सुधार कार्यक्रमअन्तर्गत मुलुकभर “सुरक्षा अधिकारीबाहेक सहभागी अधिकांशले एकतर्फी यातायातले व्यापार व्यवसायमा गम्भीर असर परेको भन्नुभएको छ, अव्यवस्थित तवरले बनेका पाली, टहरा हटाउन उद्योग वाणिज्य सडकमा एकतर्फी यातायात सञ्चालन हुँदै आएको थियो। बेनी नगरपालिकामा उद्योग वाणिज्य सङ्घ, टोल सुधार समिति र सुरक्षा निकायका प्रतिनिधिहरूबीच भएको छलफलमा सुरक्षा निकायको असहमतिकाबीच एकतर्फी यातायात सञ्चालनको निर्णयबाट नगरपालिका पछि हट्ने निष्कर्षमा पुगेको छ । न्युरोड क्षेत्रका व्यवसायी र उद्योग वाणिज्य सङ्घबाट पटकपटक भएको असहमतिंसहितको ध्यानकर्षणको कारण पुनः विचारको अवस्थामा पुगिएको नगरपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत धोलकराज ढकालले जानकारी दिनुभयो ।

गत मङ्सिर १४ गते भएको सरोकारवालाको बैठकको निर्णयानुसार पुस १ गतेदेखि बेनी बजारभित्र क्याम्पसचोकदेखिजिल्लाप्रशासन कार्यालय आगाडिसम्मको सडकमा एकतर्फी यातायात सञ्चालन हुँदै आएको थियो ।

बेनी नगरपालिकामा उद्योग वाणिज्य सङ्घ, टोल सुधार समिति र सुरक्षा निकायका प्रतिनिधिहरूबीच भएको छलफलमा सुरक्षा निकायको असहमतिकाबीच एकतर्फी यातायात सञ्चालनको निर्णयबाट नगरपालिका पछि हट्ने निष्कर्षमा पुगेको छ । न्युरोड क्षेत्रका व्यवसायी र उद्योग वाणिज्य सङ्घबाट पटकपटक भएको असहमतिंसहितको ध्यानकर्षणको कारण पुनः विचारको अवस्थामा पुगिएको नगरपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत धोलकराज ढकालले जानकारी दिनुभयो ।

दुई महिनामै उल्टियो एकतर्फी यातायात चलाउने निर्णय

|**रासस**
|**बेनी, ४ फागुन**

बेनी नगरपालिकाले बजारभित्रको सडकमा सुरु गरिएको एकतर्फी यातायात सञ्चालनको निर्णयबाट पछि हटेको छ ।

सुरक्षा निकायको अनुरोधमा ट्राफिक व्यवस्थापन गर्ने उद्देश्यले गत पुस १ गतेदेखि बेनीमा एकतर्फी यातायात सञ्चालन गरिएको थियो । यो निर्णयबाट नगरपालिकाले दुई महिनामै पछि हटेको हो ।

एकतर्फी यातायातले व्यापार व्यवसायमा असर परेको भन्दै न्युरोड क्षेत्रका व्यवसायीहरू, टोल सुधार समिति र म्याग्दी उद्योग वाणिज्य सङ्घका पदाधिकारीहरूको समेत दबाव भएपछि नगरपालिकाले आफ्नो पूर्ववत निर्णयबाट पछि हट्ने निर्णयमा पुगेको छ ।

बेनी नगरपालिकाको कार्यालयमा

क्रषिङ गाउँपालिका-१ भ्रापुरटारमा निर्माणाधीन १४० मेगावाट क्षमताको तनहुँ जलविद्युत् आयोजनाबाट सुक्खायाममा विद्युत् आपूर्तिमा सहज हुने भएको छ ।

विशेषगरी सुक्खायाममा देशको विद्यमान ऊर्जा आपूर्तिको समस्या हटाउन आयोजनाको दू्लो योगदान रहनुका साथै स्थानीय स्रोत र साधनको अधिकतम सदुपयोग गरी देशको आर्थिक एवं सामाजिक क्षेत्रको विकासमा थप टेवा पुग्ने अपेक्षा गरिएको छ । आयोजनाका लागि सेतीनदीमा १४० मिटर अग्लो र २१५ मिटर लामो ऋङ्कित बाँध निर्माण गरिने आयोजनाका प्रबन्ध सञ्चालक किरणकुमार श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो ।

जलाशययुक्त यस आयोजना बढी विद्युत् माग हुने हिउँदयाममा समेत दैनिक करिब छ घण्टा पूर्ण क्षमता (१४०

सरकारले गरेको देखिने काम हो । सडक पूर्वाधारमा पनि बागलुङमा प्रदेश सरकार देखिएको छ । २०५४ सालमा ट्याक खुलेको, पटक-पटक स्तरोन्नति भएर पनि कालोपत्र हुन नसकेको बागलुङ कुश्मीशेरा सडकको कालोपत्र गर्न प्रदेश सरकारको भूमिका महत्वपूर्ण रह्यो । उक्त सडकको पाज्जादेखि सरङ्गोसम्मको १० किलोमिटर खण्ड यो चार वर्षको बीचमा कालोपत्र भएको छ । जिल्लाको दक्षिण क्षेत्रलाई जोड्ने यो सडक कालोपत्र हुँदा बागलुङ नगरपालिकाको बलेवा क्षेत्र, जैमिनी नगरपालिका र बरेङ गाउँपालिका तथा यो सडक हुँदै गुल्मी र पर्वतको दक्षिण जाने यात्रुका लागि सहज भएको छ । २४ वर्षसम्म जस्ताको त्यस्तै रहेको यो सडकमा भएको कालोपत्रले प्रदेश सरकारको काम मात्रै देखाएको छैन, यहाँका राजनीतिक दल, नेता र सरोकारवालको नाक छोपिदिएको छ । रु २९ करोड लगानी भएको यो सडकखण्ड कालोपत्र हुँदा बागलुङ कुश्मीशेरा २१ किलोमिटर खण्डमा अब सहजै यात्रा हुन्छ ।

बाँकी सडक सडक विभाग, प्रदेशको निर्वाचन क्षेत्र विकास कार्यक्रम र सङ्घीय निर्वाचन क्षेत्र विकास कार्यक्रमबाट कालोपत्र भएको छ । बाँकी रहेको एक किलोमिटर सडक पनि प्रदेश सरकारले कालोपत्र गर्ने आशा सर्वसाधारणमा छ । बागलुङ नगरपालिका-४ कुँडुले फेदीदेखि काठेखोला गाउँपालिका-३ धम्जा जोड्ने सडकको ट्याक खुलेको छ । जिल्लामा महत्वपूर्ण मार्गको रूपमा लिइएको यो सडक बनाउँदा

प्रदेश स्थापनाको चार वर्षमा अस्पताल र सडकमा देखियो सरकार

|**-तारानाथ आचार्य**
|**बागलुङ, ४ फागुन**

गण्डकी प्रदेश सरकार स्थापना भएको बुधबार चार वर्ष पूरा भएको छ ।

सरकारले आफ्नो काम थालेको चार वर्षमा गण्डकीको कर्णाली भनेर चिनिने बागलुङमा पनि केही कामहरू भएका छन् । प्रदेश सरकार स्थापनाको केही समयमै विश्वव्यापी रूपमा फैलिएको कोरोना भाइरस सङ्क्रमणको उच्च जोखिमका कारण सरकार सबैभन्दा धेरै स्वास्थ्य क्षेत्रमा केन्द्रित रह्यो ।

साबिकको धौलागिरि अञ्चलको मुकाम बागलुङ बजारमा रहेको धौलागिरि अस्पतालको कुशल व्यवस्थापन र कोरोना महामारीका बेला अस्पतालले निभाएको भूमिका प्रदेश सरकारको देखिने महत्वपूर्ण काम हो । उप-प्रादेशिक अस्पतालका रूपमा विकास भइरहेको धौलागिरि अस्पतालमा पूर्वाधार र जनशक्तिको व्यवस्थापनमा प्रदेश सरकारले महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गर्‍यो । तत्कालीन मुख्यमन्त्री पृथ्वीसुब्बा गुरुङले बागलुङकी पहिलो र दोस्रो तथा नेपालकै पाँचौँ र छैटौँ कोरोना सङ्क्रमितलाई अस्पतालमै पुगेर भेट्नुभयो । लामो समय अलपत्र रहेको अस्पतालको ‘बी’ ब्लकको हस्तान्तरण र प्रयोग, कोरोना भाइरस सङ्क्रमण जाँच प्रयोगशाला स्थापना, सघन उपचार कक्ष, लिफ्ट स्थापना, बाँचा, पानी, फोहोरको व्यवस्थापन र अन्य भौतिक संरचनामा भएको सुधार धौलागिरि अस्पतालमा प्रदेश

शिक्षा मन्त्री देवेन्द्र पौडेलका प्रेस संयोजक विमल खड्काले जानकारी दिनुभयो ।

राष्ट्रपति शैक्षिक सुधारका लागि रु सात अर्ब ८५ करोड ५१ लाख बजेट छुट्याइएको छ । सो कार्यक्रममा सहभागी हुन देशभरका ७३७ स्थानीय तहबाट १३ हजार ४७३ विद्यालयले प्रस्ताव पठाएका थिए । तीमध्ये सात हजार ९८६ विद्यालयले भवन निर्माण, चार हजार २३५ विद्यालयले आईसिटी ल्याब, ११७ विद्यालय नयाँ प्राविधिक धार, प्राविधिक विद्यालय ल्याब व्यवस्थापन १८८ र घेराबार खेलमैदानमा ९४७ विद्यालयले आवेदन दिएका थिए । गत वर्ष जस्तै यस वर्ष पनि राष्ट्रपति शैक्षिक सुधार कार्यक्रम स्थानीय तहमार्फत कार्यान्वयन गरिनेछ ।

भवन डिजाइन र बजेट सङ्घीय सरकारले दिने भए पनि बजेट कार्यान्वयन र अनुगमन भने स्थानीय तहले गर्ने शिक्षा विकास तथा समन्वय इकाइ बागलुङका प्रमुख उपाध्यायले जानकारी दिनुभयो । बागलुङ जिल्लामा जम्मा ५१४ विद्यालय छन् ।

केही व्यापारीहरूको दबाबमा नगरपालिका पूर्ववत् निर्णयबाट पछि हट्ने अवस्था आएपछि सुरक्षा निकायका प्रतिनिधिहरूले बैठक छाडेर निस्किएका थिए ।

जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालयका प्रमुख इन्द्रबहादुर नेपालीले बेनी बजारभित्रका सडक साँघुरो भएको र दोहोरो सवारीका कारण दुर्घटना र जाम लगायतको ट्राफिक समस्या न्यूनीकरणमा एकतर्फी यातायातले टेवा पुर्‍याएको कारण यसलाई निरन्तरता गर्दै थप व्यवस्थित गर्न आफूहरूले सुझाव दिएको बताउनुभयो । “साँघुरो सडकमा दोहोरो यातायातको कारण दिनहुँजसो दुर्घटना भइरहन्थ्यो, एकतर्फी यातायात सुचारु भएपछि त्यो शतप्रतिशत न्यूनीकरण भएको थियो, यसैले पनि एकतर्फी यातायातलाई नै निरन्तरता दिनुपर्छ भन्ने हाम्रो बुझाई हो,” उहाँले भन्नुभयो ।

आर्मी र हिमालयन शेर्पाबीचको खेल बराबरी

|**रासस**
|**काठमाडौँ, ४ फागुन**

शहीद स्मारक ‘ए’ डिभिजन लिग फुटबल प्रतियोगिताअर्गत आज भएको खेलमा त्रिभुवन आर्मी क्लब र हिमालयन शेर्पा क्लब बीचको खेल बराबरीमा टुङ्गिएको छ ।

सातदोबाटोस्थित एस्का (अखिल नेपाल फुटबल सङ्घ) कम्प्लेक्समा आज भएको खेलमा आर्मीले हिमालयन शेर्पा क्लबसँग १-१ गोलको बराबरी खेलेको हो । खेलको २६औँ मिनेटमा कप्तान जर्ज प्रिन्स कार्कीले गोल गर्दै आर्मीलाई सुरुआती अग्रता दिलाएका थिए । टेकबहादुर बुढाथोकीको पासमा उनले गोल गरे । तर त्यो आर्मीको १-० को अग्रता लामो समयसम्म टिक्न सकेन । खेलको ६५औँ मिनेटमा हिमालयन शेर्पाका मुताम्बा पिस्टोनले गोल गर्दै खेललाई १-१ गोलको बराबरीमा ल्याए । उनले आशिष गुरुङको पासमा गोल गरेका हुन ।